
Protitankový pes (Mинная собака) 
 
 
Určení: K ničení obrněné techniky protivníka. 
 
Charakteristika: Protidnová, kontaktní. 
 
TTD:  
Celková hmotnost         18,4 kg 
Výška           145 mm 
Průměr            79 mm  
Hmotnost trhaviny          12,4 kg  
Aktivační síla          3 ÷ 8  kg 
         
Konstrukce a činnost:  
Filosofie použití této miny opravdu „originální“ konstrukce vycházela z myšlenky vycvičit psy nacházet potravu pod 
korbou tanku. V bojové praxi se tito psi měli vypouštět ze zákopu vstříc útočícím německým tankům. Pes s touto 
minou na zádech, měl v honbě za potravou zalézt pod tank, a přitom hůlkovým nástavcem iniciovat rozněcovač typu 
MUV. 
 
Mina je tvořena „sedlovým“ vakem z celtoviny se dvěma bočními brašnami, ve kterých se nachází dvě nálože TNT 
vždy po 6 kg. Na zádech psa je umístěna dřevěná destička s přinýtovaným roznětným mechanismem v plechové 
schránce, na jejíž horní ploše se nachází 20 cm vysoký dřevěný hůlkový nástavec. 
Dvě nálože 6 kg TNT uložené v bočních brašnách, jsou propojeny s roznětným mechanismem pomocí dvou 
převodných bleskovic, adjustovaných na obou koncích rozbuškami No. 8.   
 
Roznětný mechanismus, uložený v plechové schránce s dvojitým dnem má sklopné víko, pod kterým je umístěna 
400 g počinová náložka TNT. V dutině dvojitého dna se nachází čtyři pérové svorky pro upevnění bleskovic 
s rozbuškami. Bleskovice jsou ze schránky roznětného mechanismu vyvedeny skrze dva protilehlé boční otvory. 
K čelní stěně schránky roznětného mechanismu je přinýtovaná plechová objímka rozněcovače MUV a vyvrtán otvor 
pro vsunutí rozbušky MD-2 do rozbuškové jímky v počinové náložce. 
Objímku s rozněcovačem kryje hranaté pouzdro, sloužící jako nosič dřevěného hůlkového nástavce.  
Oválný otvor s otočnou klapkou v čelní stěně tohoto pouzdra slouží vložení rozněcovače 
Boční oválný otvor je určen pro kontrolu rozněcovače, vytažení pojistky rozněcovače a pojistky roznětného 
mechanismu miny 
Dřevěný hůlkový nástavec má na spodním konci nasazený kovový ozub, který je provlečen očkem bojové „P“ 
závlačky rozněcovače MUV. 
V tomto ozubu jsou vyvrtány dva otvory, první pro otočný čep, druhý pro vložení pojistné závlačky (5) roznětného 
mechanismu.  
 
 
Při přípravě miny k použití je nutné vsunout do schránky roznětného mechanismu skrze boční otvory obě bleskovice 
a rozbušky upevnit do pérových svorek.  Vložit shora do schránky počinovou náložku a celý „sedlový“ vak upevnit 
psovi na záda. Do bočních brašen uložit po 15 ks 400 g náložek a adjustovat jednu z nich v každé brašně převodnou 
bleskovicí s rozbuškou na konci. 
Do otvoru v čele hranatého pouzdra vsunout rozněcovač MUV se rozbuškou MD-2 tak, aby  ozub hůlkového 
nástavce zasahoval do otvoru bojové „P“ závlačky. Otvor uzavřít otočnou klapkou.  
Vytáhnout z bočního otvoru pouzdra dopravní pojistku rozněcovače.  
Při objevení nepřátelského tanku na bojišti je pes vyhnán ze zákopu. Jakmile identifikuje cíl a prokáže připravenost 
běžet k němu, vyjmout  pojistnou závlačku hůlkového nástavce z boku pouzdra roznětného mechanismu miny. 
Od tohoto okamžiku je hůlkový nástavec držen ve svislé poloze pouze vlivem pružiny.  
Když pes zaleze pod tank, dojde k vychýlení hůlkového nástavce a v důsledku toho jeho kovový ozub vytrhne 
bojovou „P“ závlačku z rozněcovače MUV. Úderník je silou stlačené pružiny vržen proti rozbušce. Detonační vlna je 
přenesena na 400 g počinovou náložku a odsud bleskovicemi na nálože v obou bočních brašnách. 
 
Původní varianta této „miny“ předpokládala poněkud odlišnou variantu iniciace.  



Vybraní psi měli absolvovat speciální výcvik s cílem vícenásobného použití nejen proti tankům, ale i proti 
stacionárním objektům.  
Pes se měl k určenému objektu přiblížit samostatně a pak na hvízdnutí psovoda škubnout za speciální roznětnou 
páku, umístěnou vlevo od tlamy. Princip padákového zámku měl uvolnit „sedlovou“ brašnu a zároveň iniciovat 
časový rozněcovač. Pes by se pak vracel k psovodovi. 
 
Bohužel, vycvičit psa k tak složité činnosti a manévrování v bojových podmínkách, se ukázalo zcela nereálné. 
Působení střelby, detonací, různých pachů a dalších stresujících vlivů vedlo k častému odmítnutí poslušnosti, nebo 
v horším případě k instinktivnímu návratu psa ke svému pánovi, což mělo zpravidla pro oba aktéry fatální následky. 
  
Způsob uložení:  
Na zádech speciálně vycvičeného psa 
 
Způsob zneškodnění:  
Včas zastavit psa - nosiče 
 
Poznámka:  
Tato opravdu zvláštní mina nedostala nikdy žádný oficiální název. „Mинная собака“, jak ji někdy nazývali sovětští 
vojáci, nebyla nikdy zařazena do výzbroje Rudé Armády. 
V létě a na podzim 1941 procházela vojskovými zkouškami v bojových podmínkách. Při této příležitosti se dostalo 
několik mrtvých psů do rukou německé Wehrmacht, kde byl tento „komplet“ nazýván „Tankhund mit 
Sprengausriftung“. 
Je popsána v německé příručce Merkblatt über russische Spreng- und Zund- mittel, Minen und Zünder, vydané 
v Berlíně Vrchním velitelstvím pozemních vojsk (Oberkommando des Heeres) 1. ledna 1942.  
 
  
 

 


